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POLITIKAI NAPILAP

A liquidator.
Franciaországnak ismét világraszó'ó 

botránya van, melyhez hasonló tálán a 
Panamabotrány volt annak idején. Az 
erkölcseiben, becsületességében hanyatló 
köztársaság ezen legújabb botránya a 
liquidator névhez fűződik s talán a nem­
zetközi forgalomban ez a liquidator el­
nevezés is ép oly közkeletű, közhaszná­
latú fog lenni, mint ahogy a panama 
szót használjuk széllében-hosszában a 
közbizalommal való visszaélések fólytán 
a közvagyonból szerzett hasznok meg­
bélyegzésére. Mert Páris és Franciaor­
szág nemcsak a divat, a nagyvilági élve­
zetek terén vezet, hanem legújabban ve­
zet főként a vagyon elleni büntettek és 
kihágások, a szédületes csalások és sik­
kasztások terén is.

A legújabb botrány hőse Duez liqui­
dator, azon francia közéleti alakok egyike, 
aki a francia kongregációk, szerzetesren­
dek és inas egyházi testületek és szemé 
Ivek elkobzott javainak eladásával, érté­
kesítésével volt megbízva. Ez a Duez 
liquidator most 10 millió frank elsik- 
kasztása miatt a börtönbe került. Tegnap 
még csak 6 millió frank elsikkasztásáról 
beszéltek, de ma már azt jelentik, hogy 
Duez több, mint 10 milliót sikkasztott. 
Be is vallotta Duez, hogy az általa el­
adóit egyházi vagyon árából több, mint 
10 milliót (pontosan maga sem tudja) a 
tőzsdén eljátszott. Volt, nincs többé a 
befolyt pénz.

Most a francia kormány, különösen 
annak elnöke, Briand, ki a szétválasztási 
törvénynek egyik legerélyesebb képvise­
lője és vaskezü végrehajtója lett, a szé­
gyentől és dühtől tajtékozva, valóságos 
razziát rendelt el a löbbi 1 quidatorok 
azonnal való megszámoltatása végett.

Ennélfogva bizvást el lehetünk arra 
készülve, hogy a liquidatorbotrány da­
gadni fog és a 10 millió elsikkasztott 
összegecske hamarosan talán tízszeresére 
is fel log növekedni. Mert a Francia­
országban most haragos viharként feltá­
madt és számonkérő közvéleménnyel 
szemben a kormány, habár kegyenceiről 
van szó, az eltussolást meg sem lógja 
kísérelni, sőt a vizsgálóbirákat, köztár­
sasági főprokuratorokat, prokuratorokat, 
számonkéröket, detektivekel kopófalka 

gyanánt rászabadította a szerencsétlen 
liquidatorokra, valóságos hajtóvadászatot 
rendezett ellenük és mint a párisi táv­
iratok jelzik, újabb házkutatások és le­
tartóztatások várhatók.

A liquidatorok működéséről már két 
évvel ezelőtt igen rósz hírek kezdtek 
keringeni. De konkrét vádak hiányában a 
francia kormány azzal ütötte el a kér­
dést, hogy ezeket a híreszteléseket a sze­
paráció ellenségei terjesztik. A közvéle­
mény azonban ebben meg nem nyugo­
dott, hanem folyton követelte azokat a 
milliárd frankokat, melyet az egyházi 
javak liquidációjából Ígértek a munkás 
rokkantházak, a munkás nevelő-intézetek 
és mindenféle szociálista gyám-és segély­
egyletek pénztáralapja javára. A milliár- 
dokból azonban alig került elő eddig 
néhány százezer frank, holott az egyházi 
vagyontömeg túlnyomó része már liqui- 
dálva lett. A befolyt összeg jelentékeny 
részét a liquidátori eljárási költségek 
emésztették fel.

Ez a Duez-botrány azonban a liqui­
datorok más irányú bűnös visszaélései­
nek is nyomára vezetett. Kitűnt, hogy 
ez a Duez nemcsak a befolyt pénzekből 
sikkasztott el többet 10 milliónál, de bű­
nösen összejátszott a konfiskált vagyon 
eltékozlásában is. Erre nézve egy hírne­
ves geuealógussal szövetkezett, ki a na­
gyobb és értékesebb egyházi ingatla­
nokra a régi francia családok sarjai kö­
zül mindig talált egy-egy igénylőt. Ezzel 
az igénylővel aztán Duez peres utón 
vagy peren kívül kiegyezett és elismerte 
igényét, persze jelentékeny összegek, 
többnyire az ingatlan fele értékének fe­
jében Ily módon csupán egy üzletnél 
bezsebelt fél millió frankot. Persze ezt a 
módszert, az állítólagos igénylővel bizo­
nyos provízió fejében való kiegyezést, a 
többi liquidator sem vetette meg Ily 
természetesen bűnös összejátszás folytán 
az ingatlanok javarésze előadásra sem 
került. Emlékezhetünk, hogy a szégyen­
letesen csekély pénzügyi eredményt, 
mely a liquidatiót kisérte, azzal mente­
gették, hogy a szerzetesek vagyona na­
gyon meg volt terhelve és számos in­
gatlant csak haszonélvezetül bírtak a 
szerzetesek Ezeket tehát vissza kell 
adni a tulajdonosaiknak. Persze a li- 

| quidatorok busás províziója fejében

Így végződött tehát Franciaország­
ban ez a második nagyobb egyházrab­
lás, — miként az első, — az 1789. 
évi szekularizáció végződött. Akkor 400 
millió értékű egyházi vagyon úszott el, 
melyből az államnak egy fillér haszna 
sem maradt. Ellenben az 1802. évi 
konkordátum értelmében az egyházi ja­
vak elkobzása fejében kártérítés címén 
évi 50—60 millió frank állami segélyt 
szavaztak meg az egyház számára, mely 
tehát az 1903. évben kimondott szepa­
rációig 5460 millió vagyis 4 és fél mil­
liárd frankra rúgott. Ennyi milliárd vesz­
teséget jelentett tehát Franciaországra 
nézve a nagy francia forradalomban tör­
tént első szekulariráció, örök figyelmez­
tetésül minden okos, józan nemzetnek.

De belátták ezt az okos, becsületes 
francia államférfiak is. Nem kisebb eleme, 
mint Taine Hyppolit a >A Jelenkori 
Franciaország alakulása« cimü munká­
jában az elkonfiskált egyházi vagyonra 
nézve a következő érdekes és tanulságos 
kijelentést teszi.

»Ez a vagyon, ezernégyszáz esztendőn 
át felhalmozva, csupán egy bizonyos cél 
iránt való tekintetből alakult, növekedett 
és tartatott fenn. Azon miiló és millió 
nemes érzésű, bűnbánó és alázatos lé­
lek, mely ezt összeadta, adományához 
szorosan meghatározott szándékot csa­
tolt. A nevelés, jótékonyság és vallá­
sosság előmozdítását akarták, nem pedig 
mást. Az ő törvényes akaratukat nem 
szabad kijátszani ... Az alapítványok 
4 milliárdot kitevő tőkéi és az egyházi 
jövedelmek kétszáz milliója meghatáro­
zott, saját rendeltetéssel bírnak. Nem az 
utón elhagyott aranyak halmaza ez, me­
lyet a kincstár magának lefoglalhat vagy 
a körülállóknak kiosztogathat. Ez arany- 
lömegekhez bizonyos jogcímek fűződnek, 
melyek eredetét bizonyítván, rendelte­
tését is meghatározták s egyedüli köte­
lességünk az, hogy őrködjünk, hogy 
rendeltetésére fordittassék. Az állam na­
gyon is visszaél, hogy azzal saját pénz­
tárának hiányát fedezte, hogy veszedel­
mes spekulációt űzzön vele, hogy azt 
saját tönkrejutásával megsemmisítse, végre 
ezen óriási — negyven nemzedék alatt 
a gyermekek, erőtlenek, betegek, szegé­
nyek, hívek számara felhalmozódott kincs­
ből nem maradt annyi, hogy egy tanitó-

ki zömségnek ruhabe-szerzésre-
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nőt, egy plébánost lehessen fizetni, hogy 
a kórházban a betegeknek egy csésze le­
vest lehessen nyújtani,«

Ilyen szomorú tapasztalatokra veze­
tett az egyházi javak elkótyavetyélése 
Spanyolországban is, hol az eltörölt 2100 
kolostor 1764 millió reálra (5 reál 1 ko­
rona) becsült vagyonából befolyt 21 mil­
lió reál. A többi szintén a liquidatorok 
kezén sikkadt el. Ennek fejében a kul- 
turbudget közel 200 millió reál évenkint. 
Továbbá 100 millió reált kell fizetni 
évenkint azon közoktatási és jótékony­
sági célokra, amely kiadásokat az egy­
házi javak szekularizációja telt szüksé­
gessé.

Ugyan igy járt Olaszország is; ahol 
500 miiló frank értékű egyházi vagyon­
ból az árverésen befolyt 9 millió trank. 
Pedig az olaszok ebből az 5 0 millió 
frankból akarták eltüntetni költségveté­
sükből a delicitet. Az egyházi vagyon 
ugyan elúszott, a deficit pedig megmaradt, 
sőt növekedett, mert azokat a kultúra 
és közjótékonysági kiadásokat, amelyeket 
az egyházi javakból fedeztek, most az 
állami költségből kellett fedezni.

így tehát minden állam, mely eddig 
a szekularizációt végrehajtotta, ezzel ál­
lami pénzügyi szempontból a legrosszabb 
üzletet csinálta. Azt lehetne mondani, 
hogy Isten átka van az egyháztól elrabolt 
vagyon fölött és az ördögé lesz az mi­
hamarabb.

De van ennek a gazdálkodásnak 
psychologiai oka is. A tolvaj, a ro-sz 
leány, a hamis kártyás, a szerencsejáté­
kos a legkevesebbre becsüli a könnyen 
szerzett pénzt. Mintha csak elégne az a 

sok bankó a markukban. Az állam ne­
vében történt rablás eredménye sem jut­
hat más sorsra. Miként Leroy Beaulieu 
mondja: mintha a szekularizációból be­
folyt pénzt talált pénznek vagy játék­
nyereségnek tekintenék, azért pazarolják 
oly meggondolatlanul.

Orion

A politikai helyzet.
A miniszterelnök héttön terj-szti a király 

elé a parlament feloszlatására vonatkozó kéz­
iratokat.

E szerint a Tisztelt Ház napjai meg van­
nak számlálva.

A választási élőké ízületek máris lázasan 
folynak. Tisza István gróf holnap Aradra megy 
hol már vígan lengeti a márciusi szél Tisza 
zászlait. Úgy látszik saját fészkében akarja 
visszaadni a kölcsönt Barabásnak.

A két függetlenségi párt pedig úgy ké­
szül a választásra, hogy még a Kossuth-emlék 
lakomán sem tudnak megegyezni.

A kormányelnök Bécnben.
Vasárnap délután gróf Khuen-IIéderváry 

miniszterelnök Bécs e utazik s hétfőn a ki­
rály elé terjeszti azt a két királyi kéziratot, 
amelyek egyike a most elnapolt országgyűlés­
nek március huszonnegyedikére való összehí­
vásáról, a másik a feloszlásról intézkedik. Tíz 
nap múlva tehát véget ér az országgyüléú 
ciklus s az egész országban a választási küz­
delemre fogják koncentrálni az erőket és az 
érdeklődést.

A Kossuth emlék lakoma körül,
A politikai világban élénk érdeklődéssel 

nézik, hogy intézik el a Kossuthzemlék lakoma 

miatt támadt ellentéteket. A függetlenségi és 
48-as párt tudvalevőleg az 1902-ben hozott 
határozathoz híven mint minden évben, már­
cius 20 ikán Kossuth-emlék lakomát rendez. 
A Kossuth-párt meghívta a függetlenségi és 
48-as pártot az általa rendezendő lakomára. A 
Justh-párt álláspontját Putnoky Móric és ifjabb 
Madarász József a függetlenségi és 48-as párt 
kiküldöttei hozták tudomásra a Kossuth-párt- 
nak. Eszerint együtt ünnepelnek Justhék 
Kossuthékkal ha olyan ünnepi szónok lesz, aki 
egyik párthoz sem tartozik. Ha a Justh párt 
javaslatát nem fogadnák el a külön-külön ren­
dezendő lakomán a két párt kölcsönösen kül- 
döttségileg képviseltetné magát.

Justh Gyula Zomborban
Justh Güula, a függetlenségi és 48 as 

párt elnöke, ma délután három órakor gróf 
Bathtyány Tivadar alelnök és számos képvi­
selő társaságában Zomborba utazik, ahol hol­
nap délelőtt résztvesz a Fernbach Péter beszá­
molója alkalmából rendezendő függetlenségi 
nagygyűlésén.

Tisza Kálmán gróf képviselőjelölt
A hires hajdú fészek Nagyszalonta ugy- 

látszik köpönyeget fordít és eláll a 48 as lo­
bogó alól. Az egységes függetlenségi elvek 
ugyan már régen megbomlottak és Nagysza­
lontán igen sokan csatlakoztak justh zászlója 
alá. Akkor azt hitték, hogy az uj lobogóval 
diadalhoz fogják juttatni régi képviselőjüket. 
Balogh Mihályt. Most azonban, hogy a legújabb 
párt a nemzeti munkapárt is megkezdte mű­
ködését a választó kerület még jobban szét­
tagolódott.

A kerületben ugyanis a munkapárt meg­
tudta nyerni a választók nagy részét és elha­
tározták, hogy olyan jelöltet léptetnek fel, 
akinek a megválasztása egészen bizonyos. A
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A vadászat.
Irta: Hevesi Iván.

Már fiatalkoromban szenvedélyes vadász 
voltam. Mihelyt csak egy kis szabad időt sze­
reztem leutaztam Makklüredre. Makkfüred kö­
zelében egy nagy erdő százados fái töreked­
nek büszke koronájukkal a felhők közé. Ennek 
az erdőnek, felügyelőjét ismertem én. Jó bará­
tom volt. Ö engedte meg nekem, hogy erde­
jében lődözzem az állatokat, néha — az igazat 
megva’va — c«ak a bakokat.

Vagy tiz esztendővel ezelőtt (akkor még 
jobb idők jártak,) alig hogy megkaptam három 
napi szabadságomat, vonatra száltam és Makk- 
füredre utaztam. A felügyelő barátom igen 
szívesen fogadott és egy pompás vadászfegy­
vert bocsájott rendelkezésemre.

Nimród szenvedélyemtől hajtva, már ko­
rán reggel egy kis tisztás szélén lesb. n 
álltam.

Szép volt ilyen korán az erdő. A fák 
1-veleinek titokzatos suttogása, a virágok ká

ÉRTESÍTÉS! : Üzletünk 
átalakítása 

végett 
az összes

áruinkat, úgymint: blousok pongyolák
aljak, kabátok, kosztümök, 

bitó illata, a madarak vig csicsergése nagyon | 
jól esett a nagyvárosi zajhoz szokott lelkem- | 
nek. A harmat fehér gyöngye messziről úgy 
csillogott a napban, mintha gyémánttal volna 
mind-n levél, minden fűszál behintve. A szo­
katlan csendben lelkem messze el kószált, el 
egész irodám szobájáig.

Egyszerre csak a szomszéd bokor meg­
rezzent és zaja felrezzentett ábrándozásaimból. 
Egy szép szarvas zavarta meg az erdő csend­
jét, amint az erdő sűrűjéből csörtetve elszá­
guldott tova a tisztáson keresztül.

Felkaptam puskámat. Lőttem.
De mi az ? Mintha viszhang válaszolt volna 

fegyveremre.
Ugyanabban a pillanatban, midő fegyve­

rem eldördült, egy másik dördülés hallat­
szott.

Mi lehet ez ? körültekintettem.
Nem láttam semmit. De mire a ver­

gődő szarvashoz értem, egy urat láttam kö­
zeledni.

— Alagi Jenő vagyok.
— Német József.
— Igen örülök.
— Kiszemről.

jjycriuck ruhák
s egyébb czikkeket e hó végéig 

minden elfogadható árban áru- 
» K sitjuk. » ®

— Mit akar uraságo l az én szarvasomtól ? 
kéidém tőle, midőn a szarvasra lépve vizsgálni 
kezdte annak sebét.

— Az önétől ? Ezt én lőttem.
— Bocsánat, azt én lőttem.
— Németi ur egész veres lett a meg­

lepi téstől.
— Különben nagyon könnyen meggyő­

ződtünk a dologról.
— Hogyan:
— Én erre álltam, kegyed pedig arra 

állott.
Mivelhogy a szarvas ezen az oldalon van 

csak megsebesülve, tiszta dolog, hogy az én 
fegyverem terítette le az állatot.

— Valóban igaza van.
— Szép hogy belátja.
— Belátom és apellálok az ön nagylelkű­

ségére.
— Nem értem.
— Mindjárt megmagyarázom. Nekem nagy 

szívességet tenne vele, ha ezt a szarvast át­
engedné.

— Miért ?
— Fogadásról van szó, melyet, ha meg 

nem nyerek . . .

Tisz elettei

WÉBER TESTVÉREK
Nayy várad. Bémer-tér.
Az árusítás naponta reggel 8 órától este 7 óráig 
tart, a berendezésnek *gy része, valamint egy 

hármas pénzszekrény eladó.
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választók egy ideig tanácskoztak a jelölt sze­
mélye felett végre az az ötletük támadt, hogy 
a kerületben legalkalmasabb lesz gróf Tisza 
Kálmán jelölése. Ily irányban megindulok a 
puhato’ózások, hogy hajlandó volna-e Tisza a 
jelöltséget elvállalni.

Tiszát tegnap kérdezték meg, még pedig 
eredménnyel. Ugyanis Tisza kijelentetta, hogy 
engedve a közóhajnak elvállalja a jelöltséget. 
Tisza Kálmán megválasztását egészen bizonyos­
nak tekintik ez idöszerint. Van azonban egy 
erős akadály és ez az, hogy Kötegyán és Sar­
kad hűen kitaitanak a Kossuth párt mellett 
és a Justh-pártra semmíesetre sem szavaznak s 
nagyon valószínű, hogy külön jelöltet állítanak- 
Kötegyán és S irkád községek pedig a válasz­
tók egyharmadát képezik és kizárólag Kossuth 
pártiak. Hozzájuk csatlakoznak még a nagysza­
lontai Kossuth-párt, igy nincs kizárva, hogy 
Tiszával szemben is sikert érnének el, mert a 
kerület többi kisebb községeinek választói meg­
oszolnának. A Kossuth pártnak ez idöszerint 
még ugyan nincs jelöltje áronban Kossuth 
körútja után föltétlenül lesz

Ez idöszerint a helyzet a szalontai kerü­
letben olyan, hogy e Justh párt föltétien bu­
kásnak néz elébe. A nemzeti munkapárt 19-én 
szombaton nagy értekezletet fog tartani, ami­
kor Tisza Kálmánt hivatalosan fogják felkérni 
a jelöltség elfogadására. Ez után veszi majd 
kezdetét az igazi kortesmunka, melyben három 
pírt fog egymás ellen küzdeni.

Hazai Bécsben.
Hazai Samu honvédelmi miniszter ma reg­

gel Bécsbe érkezett.

Tomasics és Khuen.
Tomasics Miklós v. b. t. t. horvát bán ma 

reggel Budapestre érkezett. Délután a horvát 

bán meglátogatta a miniszterelnököt s vele ta­
nácskozott.

Kossuth Justh lakoma.
A Kossuth párt tegnap foglalkozott a már­

cius 20 án tartandó lakoma ügyével, melyen a 
Ju‘th párt előterjesztéseit nem fogadták el. A 
kér párt különben kö'csönösen elhatározta, 
hogy 3—3 tagú küldöttséggel fogja képvisel­
tetni magát a lakomán.

Köblös Ferenc találmánya.
Ágyazás aszfalttal burkolt utakon 

vasúti sínek számára.
Talán sehol nem volt annyi baj a villa­

mos vasút és az aszfalttal, mint Nagyváradon. 
A város legforgalmasabb, fővonalát állandóan 
javítják, mert különösen a sínek mellett alig 
pár hétig áll meg az aszfalt s azután repedezik 
össze-vissza.

A város főmérnöke ennek a bajnak az 
okát abban találja, hogy a vasúti sínek alatt 
gyenge a beton alépítmény, mig a vasúttársa­
ság azt vitatja, hogy az aszfalt a rossz.

Most, hogy a Szent László-téren uj vágá­
nyokat fektetnek le s a Kert-utcai vonal is 
aszfaltozva s uj sínekkel lesz építve, Köszeghy 
József városi főmérnök egy uj tervet készített, 
amely szerint a sínek alá vasbeton alap ke­
rülne. Erre nézve egyezség jött létre a város 
és a vasúttársaság között.

Az aszfaltozott útvonalokon elhelyezett sí­
nek tartósságának biztosítására Köblös Ferenc 

I nagyváradi építőmesternek van egy szabadalma, 
amelynek leírását most bocsátotta ki a m. kir. 
szabadalmi hivatal. Budapesti szakemberek 
a találmányt igen célszerűnek mondották.

Azt hisszük, mikor a város próbaképpen a 
Szent László-téri vonalaknál a főmérnök által 
tervezett vasbeton alapol elkészíttet’, részbeni 
pl- 40—50 méter hosszban a Köblös találmá­
nyát is felhasználhatnák, amibe Köblös Ferenc 
készséggel hozzájárulna. Ennél a kérdésné. 
végre is nem az a kérdés, hogy kinek a terve 
valósittassék meg, hanem az, hogy megtalálják 
azokat a módokat, amelyeknek keresztülvitele 
megszüntetné, vagy legalább csökkentené 
az eddigi türheilen állapotokat. Természetesen 
csak örülnénk, ha egy nagyváradi ember talál­
mányával lehetne ezt elérni.

Tájékoztatásul Köblös Ferenc találmányát 
a következőkben ismertetjük:

A találmány lényege abban ál), hogy a 
sínek alatt lévő és ezeket hordó betonágy a 
sínek melletti úttest beton alapjától el van vá­
lasztva, úgy, hogy a sínek, illetve a vágány 
között levő egész pályatest a vágány két ol­
dalán levő úttesttől fügaetlenül végezhet függé­
lyes irányú mozgásokat. A vágányon haladó 
jármű által okozott rázkódások tehát a vá­
gányról nem vitetnek át az ennek a két ol­
dalán lévő uttestrd, illetve ennek aszfalt bur- 
kojatára és ez ennélfogva nem repedez­
het meg.

A találmánybeli ágyazás gyakorlati kivi­
tele különféle módon történhetik.

A vasúti sinek a vágány középvonala felé 
emelkedő boltozat alakjával biró betonágyra 
vannak fektetve és megfelelő távolságokban 
elrendezett keresztrudak segélyével vannak 
merevítve. A sinek alá bizonyos távolságokban 
elrendezett keresztlemezek vannak helyezve 
melyek az egyik sin talpának külső szélétől a 
másik sin talpának külső széléig érnek.

A vágány sir talpainak külső széléig ter­
jedő betontömb el van választva az úttest be­
tonrétegétől. Az úttest b tonrétegeinek és az 
arra arra alkalmazott aszfaltrétegnek a sinek 
felőli széle U vasakkal van beszegve, mely U 
vasakhoz a kellő tartás biztosítására a betonba 
ágyazott vaskampók vannak erősítve.

— Ne folytassa kérem. A fogadást ön 
megnyerte. A szarvast át engedem. On lőtte.

Németi ur egészen meg volt illetődve. Ára­
dozott a boldogságtól.

Egy kézszoritás és azzal elváltunk.
Nehány évvel ezelőtt a vigadóban nagy 

bál volt. Nekem is részt kellett vennem. 
Előtte való nspon megi értem egy ismerős 
barátomnak, hogy ismeretlen leánnyal nem 
táncolok.

A táfjenak nem igen lévén barátja, egy 
óra múlva klakkommal alig tudtam ásítozó 
számat befödni.

Amint körülnéztem, egy sarokban ismerős 
arcot véltem látni. Gondolkozni kezdtem, vajon 
ki lehet az ?

Egyszerre csak eszembe jutott a vadász 
kaland és igy vele együ t ráismertem a sarok­
ban ülőre, hogy az egykori vadásztársam 
Német ur.

Egy szép barátságos arcú fiatal leánnyal 
beszélgetett. Lassankint közeledtem a sarok 
felé.

Német ur rám ismert Bocsánatot kért 
táncosnőjétől és hozzám sietett.

Mióta Makkfüredröl hazakerültem, mindig 
ön volt az eszemben és azzal foglalkoztam, 
vájjon mivel háláljam meg végtelen jóságát.

Most véletlenül alkalom jött rá.
Mit parancsol kedves Alagi uram ?
Ki ez a lány, kivel az imént beszélge­

tett ?
Egy ismerősöm. Torday Juliska.

Tavaszi értesítő?
Szives tudomására hozom a m 1. 

hölgy közönségnek, miszerint

Nem volna szives engem bemutatni neki ?
Német ur arcán látszott, hogy nem szí­

vesen felel az utóbbi kérdésemre.
Négy szvességet tenne vele, mert külöm- 

ben egy fogadásomat volnék kénytelen meg- 
s égni.

Német ur nyájas arcot színlelt.
Kérem kövessen.
öt perccel később már együtt táncoltam 

Tordai Juliskával. í
Ö már engem ismert látásböl és igy már ' 

sokkal könnyebben ment a barátkozás Tánc ; 
ut n már olyan jóban voltunk, hogy szülemek 
is bemutatott. Szülei igen barátságosak voltak 
irányomban, sőt édes anyja meg is engedte, 
hogy másnap tiszteletemet lehessem náluk.

E naptól kezdve sürön ellátogattam Tor- 
daiékho . Sőt egy hónap múlva azon vettem 
magam észre, hogy mindennapos vendégje va­
gyok a barátságos családnak. Ha még csak 
magam lettem volna az, az még csak rendjén 
lett volna, de ott volt ám Német uram is. 
Mindennap egy időben jöttünk és egyidőben 
távoztunk.

Egy szép napon mielőtt elváltunk volna 
megszólítottam Németi urat.

— Halja, kedves Németi uram, az nem 
járja, hogy mi mindig közös prédára jáiunk. 
Én átengedtem kegyednek a szarvast, engedje 
át tehát most kegyed nekem Juliskát. így volna 
ez rendjén.

— Egy kissé drágának találja számítani 
azt a szarvast, teleié gúnyosan ellenfelem.

eredeti párisi modell kalapjaim 
megérkeztek es azok üzletemben bár­
mikor megtekinthetők

Kedvező párisi összeköttetéseim 
révén abban a helyzetben vagyok, hogy a 
versenyt felvehetett! a fővárossal is.

A hangja igen ingerült volt. Mint afféle 
müveit emberek, tisztában voltunk a hely­
zettel. Nem sértettük megegymást, de mindegyik 
tudta, érezte, hogy itt egy ember élet fölös­
leges.

Ugyanazon a tisztáson, melyen legelőször 
találkoztunk, állottunk egymással szemben, 
hogy pisztolyunkkal végezzük el azt, a mit a 
végzet nem oldott meg.

Segédeink közül az egyik kiállott és tap­
solt, pisztolyainkat felemeltük és céloztunk.

A pisztolyok eldördültek. Élettelenül ro­
gyott össze egy szerencsétlen szarvas melyet 
a véletlen éppen akkor hajtott el előttünk.

Németi ur odajött hozzám és kezét nyúj­
totta.

— A végzet sem akarja, hogy mi Ítéljünk 
saját sorsunk felett, tehát ítéljen felette Ju­
liska.

Délután ismét találkoztunk Tordayéknál. 
Torday ur ma szokatlan komoly volt és uzsonna 
után dolgozó szobájába hivott mindkettőnket.

A ma délelőtti dolgokat meghallottam, — 
kezdé Torday ur. — Kérem ne tegyék koc­
kára leányom miatt életüket. Leányom mír 
választott önök közül. Németi ur, nagyon kö­
szönöm eddigi barátságát, a mit remélek to­
vábbra is megtartani ha Alagi urnák, kit 
leányom választott, nincs ellene semmi ki­
fogása.

Németi ur meghajtotta magát és szótlanul 
eltávozott.

Teljes tisztelettel:

U JHE LYI RÓZA 
női kalap különlegességi üzlete 

NAGYVÁRAD, RÁKOCZI-UT 
TELEFON 130. ----TELEFON 130.
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Felhívás előfizetésre.
Április elsejével uj előfizetést nyitunk la­

punkra.
Politikai lap vagyunk s mindennap rajta 

tartjuk kezünket a politikai világ üterén, mely 
ritkán vert olyan hevesen, mint ver éppen nap­
jainkban. E válságos időben, amikor annyifelé 
meginognak az elvek, a mi u unk marad a régi, 
az egyenes és biztos ut. melynek kettős mért- 
iö'dmutatója a keresztény igazságok és a ma­
gyarság.

Krisztusi hitében és magyarságunkban egy­
aránt erős Magyarországot kívánunk, azért dol­
gozunk, ez a m1 ideálunk, mely felülemelkedik . 
politika hullámain s biztos Útmutatónk minden 
időben.

Ebben a munkában áldozatkész társakat 
kapott a szerkesztőség a Stent László-nyomda 
két uj, fiatal bérlőjében, Erdélyi Sándorban és 
Kremlicza Lajosban. Mind a ketten sem fárad­
ság >t, sem áldozatot nem kiméinek, csakhogy 
lapunk nyomdáját minél magasabb színvonalra 
emeljék. A nyomdát uj betűkkel és díszítések­
kel a mai legkényesebb igényeknek is megfe- 
lelőleg szerelték fel s villamos erőbaj tásra ren­
dezték be, úgy hogy a nyomda most nyomtat­
ványai ízlésességére és olcsósságára nézve nem­
csak a helybeli, hanem a fővárosi nyomdákkal 
is felveszi a versenyt. Lapunk előállítása körül 
is teljes igyekezetükkel buzgóikodnak s csak a 
közönség hathatós támogatásától függ, hogy 
lapunk minél nagyobb és gazdagabb tartalom­
mal jelenhessen meg.

Aki április 1-től legalább félévre már most 
előfizet lapunkra, ápr. 1-ig a lapot ingyen 
kapja.

Előfizetési árak:
A kiadóhivatalban átvéve-.

Egész évre ..................... 16 kor
Negyedévre ..................... 4 » .

Helyben házhoz hordva:
Egész évre.................................20 kor.
Negyedévre ..................... 5 »

Vidékre postán szállítva:
Egész évre................................. 24 kor.
Negyed évre..................... 6 »

A „TISZÁNTÚL“ 
szerkesztősége és kiadóhivatala

ÚJDONSÁGOK.
Tájékoztató.

Május 5. d. e. 11. Katii. Kör zárűnnepélyo a 
püspöki palotában.

Biharmegye bizalma a kormánynak.
Biharmegye tavaszi közgyűlésének előké­

szítésére tegnap az első szakosztály tartott ülést, 
melyen tárgyalás alá kerültek a politikai tenné 
szetü ügyek. A politikai ügyek közül legérde­
kesebbnek ígérkezik az uj kormányt támoga­
tást kérő leirata, valamint Glacz Antal főispán 
búcsúzó levele. A kormány leiratára előrelát­
ható, bogy a megye bizalmat fog szavazni a 
kormánynak és támogatásáról biztosítani fogja.

A tegnap tar ott első szakosztályi ülésen

énekkar. 2. Megnyitó. 3. Urániái előadás. 4. Sza­
valat. 5. Magyar dalok. Énekli az ifjúsági énekka.. 
6. Szavalat. 7. Szózat.

* Hlatky Endre főispán beiktatása 
Nagyvárad város uj főispánjának: Hlatky Endré­
nek beiktatási ünnepélyére már készülnek a 
városházán. A jövő szombaton, március 19 én 
tartandó beiktató rendkívüli közgyűlésre most 
küldik szét a meghívókat. Az összes egyházi, 
világi és katonai hatóságok fejeit meghívják, 
de tömegesebb, testületi megjelenésre szóló 
meghívókat nem bocsátanak ki, tekintett"! a 
városház dísztermének nagyságára. Hlatky Endre 
tőispán mindjárt a beiktatás u’án fogadja a 
tisztelgő küldöttségeket, a városházán levő 
főispáni hivatalos helyiségben. Este pedig na- 
gyobbszabásu társasvacsorát rendeznek az uj 
főispán tiszteletére, amelyre a polgárság nagy 
számban készül,

* Oltáregyesüieti ájtatosság. A nagy­
váradi Oltáregyesület közös ájtatosságát ma 
Várad-Olasziban tartja a plébánia templomban 
Reggel 7 órakor szentségkitétel, szentmise kö­
zös áldozással, 9 órakor ragymise és szentbe­
széd, d. u. 5 órakor litánia, szentbeszéd és szent­
ségbetétei. Folyó hó 16-án, szerdán este fél 6 
órakor kezdődik az Oitáregyesület három napos 
szentgyakorlata a Szt. László templomban. A 
szentgyakorlatot P. Fiedler Lipót jézustársasági 
atya vezeti.

* Kinevezés. A nagyváradi kir. ítélő 
tábla elnöke a vezetése alatt álló kir. Ítélő 
tábla kerületébe díjas joggyakornoknak ne­
vezte ki dr Körtvé'yesi Sándor ügyvédjelöltet 
és Stentléleky Mészáros Lászlót.

* Vetítő előadás a párisi árvízről. 
A magyar mérnök és pitész egylet nagyváradi 
osztálya holnap, hétfőn, márczius hó 14 én 
délután 6 érakor, a városháza nagytermében 
felolvasó ülést tart, vetített képek bemutatása 
mellett. Korbély József, a Berettyó társulat fő­
mérnöke tart nagyérdekü felolvasást a Szajná­
ról és a párisi árvízről. A felolvasás keretében 
vázlatos rajzokat és pompás vetített képek 
nyújtanak szemléltetésül.

* Uj doktor. Pelle Jánost a nagyváradi 
ifjúság egyik közkedvelt tagját tegnap avatták 
fyl az összes jogtudományok doktorává a ko­
lozsvári egyetemen.

* A föreáliskola igazgatója A m. 
kir. vallás és közoktatásügyi miniszter dr 
Gedeou Alajos nagyváradi állami főreáliskolai 
helyettes igazgatót jelenlegi állomása helyén 
főrcáliskolai igazgatóvá nevezte ki. Gedeon 
Alajos már egy esztendővel ezelőtt került a 
váradi reáliskolához mint tanár s egyu'tal meg 
v >lt bízva az igazgatói teendők végzésével. Ez 
idő alatt fáradhatatlanul és sikerrel működött

' a jóhirnevü tanintézet ügyeinek vezetését s 
! tapintatos modorával megkedveltette magát 

úgy a tanári karban mint a tanügyi körökben 
és a város társadalmában s igy végleges igaz­
gatói kinevezését mindenüt "meleg rokonszen- 

; vei fogadták s működéséhez szép reményeket 
fűznek.

* A szabadságharc vetített képek­
ben Kedd-n tartja a Katholikus Kör utolsó 
vetitőestélyét s ez alkalommal március 15 re 
tekintettel a szabadságharc kerül bemutatási a.

Pallay Lajos elnökölt. Az előkészítés alá kerülő 
ügyek közül elsősorban Héderváry miniszterel­
nök és kabinetjének leiratát olvasták fel, mely­
ben kinevezését tudatja és kéri a megye támo­
gatását. A szakosztály azt véleményezi, hogy: 
helyezze kilátásba támogatását a vármegye, 
mert bizalommal viseltetik a kormány hazafias 
működése iránt. A szakosztály egyhangúlag fo­
gadta el a határozatot és ily irányú előterjesz­
tést fog tenni a közgyűlés elé. E tárgynál a 
függetlenségi párt részéről több felszólalás lesz 
s igy igen élénknek ígérkezik a gyűlés.

Második tárgy volt Glacz Antal búcsúzó 
levele. A lemond5 levélre a szakosztály azt 
fogja javasolni a közgyűlésnek, hogy tekintet­
tel az eltávozott főispánnak úgy a törvényho­
zás terén, mint társadalmi utón kifejtett műkö­
désére és az elért eredményekre, érdemeinek 
elismerését jegyzőkönyvileg örökítsék meg.

Tárgyalás alá vették ezután Udvarhely vár­
megye átiratát, rnelybn a napidiiasok részére 
lakbér megszavazása iránti felirat készítésére 
kéri Biharm'gyét. A szakosztály az átiratot ma­
gáévá teszi és javasolja, miszerint írjon fel a 
vármegye a kormányhoz a lakbér megadása 
iránt.

Március 15.
Hazafias ünnepélyek a nagy nap emlékére.

Nagyvárad város polgársága ez évben is lel­
kesedéssel ünnepli meg 1848. március 15-iké- 
nek, a magyar szabadság lujnalhasadásának em­
lékét.

A polgárság, az iskolák, egyesületek haza­
fias ünnepélyeket rendeznek.

Rimler Károly polgármester felhívást bo­
csát ki, amelyben felkéri a polgárságot, hogy 
pártkülönbség nélkül vegyen részt a március 
15-én rendezendő társasvacsorán, amelyet a 
Fekete Sasban tartan-k meg. Az ünnepélyen 
résztvesz Hlatky Endre főispánnal a város in­
telligens közönsége is.

A nagyváradi k;r. kath. jogakadénia ifjú­
sága 15 én délután fél 6 órakor tartja ünnepé 
lyét a jogakadémia dísztermében, amelyre a 
város közönségét meghívja. A hazafias ünnepély 
műsora a következő lesz:

1. Megnyitó. Tartja: Patóh Sándor. 2. A vén 
cigány. Melodráma Farkas Imrétől. Szavalja: Bérezi 
Endre, zongorán kiséri: Békési Piroska urleány. 3. 
Ünnepi beszéd. Tartja: Dr Kiss Géza jogtanár. 4 
Rákóczi megtérése, Kacsóh Pongráclól. Énekli 
Movrin joghallgató zongorakisórellel. 5. Magyar 
dal. Énekli: Lohotzky Bruno, zongorakisérettel. 6. 
Talpra magyar! Szavalja: Kripka Sándor.

A prem. fögintrázium ifjúsága délelőtt fél 
11 órakor farija hazafias ünnepségét, a következő 
műsorral : 1. Kéler B. Magyar vigjátéknyitány. 
Előadja a főgimn. zenekara. 2. Elnöki megnyitó, 
tartja Rendes E. ifj. elnök. 3. Váradi A. Petőfi a 
Hortobágyon, melodrámo, szavalja Bary Zoltán, 
VJ1I. o. t. Zongorán kíséri Műnk Andor Vili. o. 
t 4. Ünnepi beszéd, tartja Molnár Lajos Vili. o. 
t 5. Egressy B. Talpra magyar! Előadja a főgimn. 
férfikara. 6. Komjáthy Jenő. Magyar. Szavalja 
Bartha Sándor Vili. o. t. 7. Bihari. Bercsényi nó­
tája. Előadja a főgimn. zenekara

A ^Nagyváradi Ipariskola Ifjúsági Egye 
szlet* március hó 13 án (vasárnap) d. u. 3 óra 
kor az egyesület helyiségében (Reál isk.-u. 4. sz.) 
farija március 15 iki ünnepélyét a következő 
tárgysorozattal : 1. Hymnus. Énekli az ifjúsági

A Berget Paula utóda czeg értesítése-

Nagyságos asszonyom!

Párisi ú bécsi elegáns modellekkel be­
rendezel! női kalap áruháza Szßnt JáHOS- 
lltCZá 1- szám, ugyanon, a hol eddig volt, 

abban az épületben található.

Tisztelettel

Berger Paula utóda
nőikalap divatterme

Széni János ufcza 1 szám
Hétéin a czéorc figyelni
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A pompás színes képek már megérkeztek s 
klóban az 1848—-49-iki nagy napokhoz méltó 
reprodukciókban mutitják be amaz idők legki­
válóbb eseményeit. Az előadást dr Krüger Ala­
dár tartja meg s befejezésül Ctuczor Vince fog 
tárogatón szabadságharc korabeli zeneszámo- 
jsat előadni.

♦ Tárkányi Péter ujkigyózi plébános 
temetés* Hivő lelkek hálás szeretete kisérte 
csöndes nyngvóhelyére az egyházmegye egyik 
le^buzgóbb hitközségének plébánosát. Fehér 
ruhába öltözött leánykák szemén csak úgy 
csillogtak a könyek, mint az élet küzdelmeitől 
barázdás arcokon. Láttuk, hogy forrt össze a 
nyáj a szeretetben. Ejt, nappal összetéve vi- 
rasztottak imádságban Tárkányi Péter virágos 
ravatala fölött Utolsó útjára elkísérték pap­
testvérei, Kun Antal c. kanonok esperes, Vá­
radról Inrik S Zoltán plébános Barabás György 
és dr Mazurek Gyula volt káplánjai, a kerületi 
papság N-meskey Andor, dr Lindenberger Já­
nos plébánosokkal élükön majdnem teljes 
számban. Pálffy Béla gyomai, Dérczy István 
gádorosi plébánosok az elhunytnak osztály­
társai Bedák Mátyás és Szabó Sándor lelké­
szek, Kozics Gusztáv, Hermann Károly, Derzsy [ 
Ádám, Heiter Nándor, Betuker Tivadar segéd­
lelkészek. Kilenc órakor a templomba vonult a 
hívők serege az igazak csöndes álmát alvó 
plébánossal. A temetési szertartását az elhunyt 
sokszor kifejezett óhajára volt osztálytársa 
Imrik plébános végezte. Innen indult az óriási 
tömeg imát mondva a temetőbe. Nyugszik már 
csöndesen sírja fölött a Kegyur Wenckheim 
gróf kegyur családjának a kegyelete, pap­
testvéreinek szerete s ami talán mindennél 
több pásztorát megértő 4000 hivő lélek hálája 
őrködik.

* A városi jéggyár felállítása. A 
nyáron előálló jéghiány foglalkoztatja nemcsak 
az orvosokat és azokat a szakiparosokat, akik­
nek ekŐ sorban van szükségük jégre, hanem 
az egész közönséget is, mert egy esetleges 
járvány esetén a legnagyobb szükség lesz a 
jégre. Nagyvárad városa már elhatározta a 
jéggyár felállítását, sőt attól sem zárkózott el, 
hogy ha szükségesnek mutatkozik, még egy 
második jéggyárat állítson fel a város. A jég- ' 
fogyasztókkal a főmérnök előzetes megállapo- i 
dást szándékozik létrehozni s erre vonatkozólag ' 
a következő felhívást adta ki:

A város közön»ége elhatározta, hogy egy 
városi ’éggyárat épit és azt minden ellenkező 
híreszteléssel szemben meg is rendelte. Az uj 
jéggyár junius hó második felében okvet'enül | 
üzemben jő. Amennyiben a város azt tapasz­
talná, hogy a jégszükséglet még egy második 
Jéggép felállítását is szükségessé ieszi, a má­
sodik gépegységet is haladéktalanul megren­
deljük. A városi tanács megbízásából felkérem 
mindazokat az iparos és kereskedő urakat, 
a iknek üzlete nyáron állandó jégfogyasztásra 
v»n utalva, hogy még netán le nem kötött 
oyárr jégszükségletüket hivatalomban jelentsék 
de- Ebből a célból az üzleti viszonyok megbe- 1 

szélése végett az érdekeltekkel kedden, f. hó 
15-én, délelőtt 9 órakor, hivatalos helyiségem­
ben (városház li. emelet 2. ajtó) értekezletet 
tartok, melyre az érdekelt üzlettulajdonos ura­
kat meghívom. Későbbi észrevételeknek, az 
ügy sürgőssége folytán, helyet nem adhatunk. 
Az értekezleten nyerendő tájékozás alapján 
fogjuk megállapítani, hogy a második jéggép 
megrendelése a város érdekében áll e vagy 
sem. Nagyvárad, 1910. márc. 12. Kőszeghy Jó- j 
zsef, v. főmérnök.

* Bűzlik valami Nagyváradon A 
»Népszava« tegnapi száma megemlékezik arról, 
hogy á Utólag a nagyváradi »Auróra« aether- 
gyárnál valami visszaélésre jött rá a nagyváradi 
pénzügyigazgatóság s a gyár ingatlanaira 91000 
korona kárkövetelést táblázatott be bi?t -sité- 
kul. Ezen hirét a Népszava olyan kommentár­
ral kitéri, mintha a nagyváradi lapok tudtak 
volna a dologról, de elhallgatták azt, mert an­
nak pertraktálása kellemetlen lett volna bizo­
nyos uraknak A szocialisták lapjának ezen 
gyanúsítását a magunk részéről visszautasítjuk, 
mett a nevezett gyár vezetőivel semmi olyan 
összeköttetésben nem állunk, amelyért okunk 
lenne bármit elhallgatni, ha arról megbízható 
értesülésünk van.

s Kisiklott lejtövaaut A Bihari Erdő­
ipari és Mészégető r.-t. dobresti fatelepén 
szörnyű halálát lelte tegnap délben epy ott 
dolgozó munkás, névszerint Nagy Gábor, a 
lejtővasutnál volt alkalmazva és tát szállított 
az erdőből a fűrésztelepre. Az általa vezetett 
kocsi tegnap délben azonban kisiklott, való­
színűleg azért, mert a kívánatos fékezést egy 
merészebb kanyarulatnál elmulasztotta. A mély­
ségbe zuhanó kocsi a szerencsétlen munkást 
agyonnyomta. Az esetről értesítették a nagy­
váradi kir. ügyészséget, amely megindította a 
vizsgálatot, hogy kit terhel a felelősség.

* Kísérletezés a seprő gépekkel 
Tegnap a délutáni órákban történt, hogy a 
váradi Fő utcán nagy néptömeg bámulta a ó 
szerszámok közül elővett seprőgépet. De nem 
sokáig, mert mihelyt megindult futva mene­
kült mind’-nki a közeléből. Mert a gép oly 
nagy port csinál, hogy még az utcán is bajos 
a köhögés és prüszkölés nélkül megmaradni. 
Egy porfelleg vonul végig előtte és utánna is. 
Eddig legalább csak akkor telt meg a sze­
rbünk porral, ha a szél kavarta azt fel, de igy 
most mát arra is kell ügyelnünk, nehogy ak­
kor menyünk a Fő-utcán, amikor a seprő gép 
dolgozik, mert erre az esetre por és bacillus 
álarcot kell felvenni. Megörül ennek a villa­
nyos vasút társaság is, mert az acél sodrony 
kefe-seprű azt a port piszkot, amit már mégis 
restell ott hagyni ahol találta, mind belesöpri 
a vasút vágányába. No kérem, most jön a vil­
lamos kocsi belepréseli a sin vágányába azt a 
sárt, piszkot, ezek után söprés alkalmával fog' 
ialkoztathat 10—15 embert a sin takaritásnál- 
Ezek szerint mérlegelve a különböző érdeke­
ket, t. i. a közönség egészségét mig a villa­
nyos közlekedését, mérlegelve ennek a seprő 
gépnek előnyeit a hátrányainak, a tökéletlen 
munkájával, azt hisszük ismét visszakerül régi 
díszhelyére, a hasznavehetetlen szerszámok 
közzé.

* Konyérmérgezás Dámoaon. A »Ti­
szántúl« tegnapi számában megírtuk, hogy Pás­
ka a János dámosi földmives Mária és Flóra 
nevű leányai tegnapelőtt délután gyanús körül­

mények között meghaltak. Dr Weisz Jakab 
élesdi orvos, aki a halottakat megvizsgálta, meg­
állapította, hogy a két gyermek halálát a rossz 
és élvezhetetlen savanyu kenyér okozta. Azóta 
a szegény földmivesnek ismét meghalt két gyer­
meke, névszerint Anna és Mihály, akiknek ha­
lálát dr Weisz Jakab orvos megállapítása sze­
rint szintén kenyérmérgezés okozta. A nagyvá­
radi kir. ügyészség elrendelte a halottak felbon­
colását.

* Elgázolt kis fiú Onyi György sza- 
lontai lakos, utazó vásári kereskedő tegnap­
előtt délután Kocsisát, Karajcsi Mihályt szeke­
rével elküldte a vasúthoz, hogy érkezett áruit 
hazaszállítsa. A szekérrel ment a kereskedő 2 
évvs lózsef nevű fiacskája is, akit atyja a ko­
csis őrizetére bízott. Midőn a felrakott árukkal 
visszatérőben voltak, a lovak hirtelen megbok­
rosodtak valamitől. A kocsis azonban nem vesz­
tette el lélekjelenlétét, hanem mind a két ke­
zével megrág; dta a gyeplőt, hogy a lovakat 
megfékezze. De ép ezért kénytelen volt elen­
gedni a kis fiút, akit eddig egyik kezével tar­
tott. Ennek folytán a kis fiú az erősen rázó 
szekérről lebukott és a szekér kerekei alá ke­
rült. A szekér, amely tetemesen meg volt ter­
helve, teljesen összeroncsolta a kis fiú testét, 
aki nyomban meg is halt. Az esetről értesítet­
ték a nagyváradi kir. ügyészséget, amely elren­
delte a vizsgálatot, hogy nem terhel-e valakit 
gondatlanság ?

x Uj fogtechnikái laboratórium 25 
évi gyakorlat a fogtechnika minden ágába» ! 21 
évig Nagyváradon működtem Heiman fogorvos­
nál mint fogtechnikus. Elvállalok minden mun­
kát arany vagy kaucsukban, szájpadlás nélkül, 
Ízléses és szolid kivitelben, olcsó árak mellett 
Kérve a n. é. közönség támogatását, vagyok 
tisztelettel Windelburg Miksa fogtechnikus 
Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 11. szám.

.r Finom úri fehérnemű es minden úri 
divat és kalap újdonság megérkezett

Bóth M. utóda cégnél.
Bémer-tér.

Eredeti angol férfi cipők.
x Nagyon fontos országgyűlési kép­

viselő jelöltekre ! Mielőtt képviselő válasz­
tási zászlót, kokárdát, tollat és jelvényeket 
rendel, szíveskedjék a magyar gyártmányú 
mintákat és árakat Rákos könyvnyomda cégnél 
Kossuth (as) utca 2 szám megtekinteni, ki 
azokat legolcsóbban és jutányosán készíti. — 
Kedvező fizetési feltételek!

x Tavaszi ruhák eredeti argol szö­
vetből, elismert modern szabásban Dragonnál 
Nagy Sárdcrutca 2. sz. A londoni kiállításon 
nagy arany-értmmel kitüntetve. Telefon 981.

x Szőlős gazdák saját érdekükben kér­
jék egy levelezőlapon a legújabb árjegyzéket 
Nagy Gábor szolőnagybirtokostól Ko'ly (Bihar 
megye) Sok fontos, hasznos tudnivaló van e 
k tűnőén szerkesztett könyvben.

x A Lloyd kávéház modernül berende­
zett helyiségében március hó 13, 14, 15 és 16 án 
a következő érdekes mozgófénykép újdonságok 
lesznek bemutatva: 1. Kellerman amerikai 
úszó bajnoknője. 2. Festő bőröndje. 3. Hajó­
kötél gyártás. 4. Szerelem vakít. 5. Sátán lo­
vagja. 6. Főnyeremény. 7. Világfi csalódás. 8. 
Lancelot és Eliana Belépd dij nincs. —

Fötisztelendö Papság figyelmébe!
------------- ■ TW—illim w* -

■ Uj női- és féifi-cipész üzlet! -

Parőczay Mátyás
------ NAGYVÁRAD, =
Rákóczi ul és Nagy Sándor-utca sarkán

(Czillér mellett.) TZZZZ
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Kezdete este 9 órakor — Kitűnő italokról 
és jó zenéről gondoskodva ‘.van. —An. 
é. közönség szives pártfogását kéri mély tisz­
telettel Hartstein Árpád tulajdonos.

* Hódítani fog, ha báli szükségletét 
cipő és fehérnemű cikkekben REICHARD 
ÁRUHÁZA cégnél szerzi be, hol legdivato­
sabb kalapok és divatcikkek kaphatók.

x Bémer-tér 3. sz alá költöztem. 
Elvállalok minden a szakmámhoz tartozó villa­
mos és gáz világítási vezetékek, lakások, szál­
ódák, iskolák jelző csengő, telefon berendezéseit, 
uradalmak, gazdaságok s szeszgyárak részére 
saját üzemü dinamó berendezéseket, villámhá­
rítókat. — Raktáron tartok villamos motorokat, 
ív, izzó és Wolfram féle lámpákat, mindennemű 
csillárokat, asztali 1 .mpákat és az összes elektro 
technikai cikkeket. — Költségvetés díjmentes. 
Stem Adolf, villamos és légszesz vállalata Nagy­
várad, Bémer-tér. — Telefon yyő.

A legszebb 

tavaszi újdonságok megérkeztek 
Spreng Testvérek 
zöldfa-utczai czipö, kalap és uridivat áruházába

Férfi fehérnemüek, czipők, kala­
pok, nyakkendők, gallérok, haris­
nyák, esőernyök és sétabotok a 

legnagyobb választékban.

Szolid kiszolgálás. Olcsó árak.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Vasárnap: D. u. Tilos a csók, este Nagy­
mama.

Hétfő; Sasfiók (Étsy Emíliával.)
Kedd: Kuruc Feja Dávid. (Ünnepi előadás 

márc. 15. alkuimból.)
S'.erda: Ördög.
Csütörtök: Lili.
Péntek: Víg özvegy.
Szombat: Szerencse malac.
Vasárnap este: Rip-rip.

Trenk báró.
Részben uj szereposztással került tegnap 

színre Trenk báró s ezzel a különben is szép 
zenéjü operett az uj szereplők révén uj ér­
deklődést keltett a közönség körében.'

Legtöbb vonzerő volt természetesen Mi­
hályi Ernő, aki a címszerepet kreálta. Trenk 
szerepe voltaképp tenor szerep, bár át van írva 
baritonra is. Azt megállapíthatjuk, hogy tenor­
ban Trenk szerepe sokkal hatásosabb, sokkal 
alkalmasabb a művészi tudás érvényre juttatá­
sára mint baritonban,

A Károlyi Leonával énekelt kettősnél is 
jobban érvényesül a tenor. Ennyit általános­
ságban, a mihez járult a tegnapi előadásnál 
még Mihályi gyönyörű hanganyaga és ritka 
nagy énektudása. Minden egyes énekszámába 
uj és uj szint tudott vinni s az éneket har­
monikus egészé tudta olvasztani játékának 
jellemző, kifejező erejével. Egyik a másikat 
támogatta, hozzájuk járult a szerep pontos be­
tanulása és lelkiismeretes kidolgozása s a már 
jó ismerős opcrethen előttünk állott egy egé­
szen uj Trenk báró, Mihalyi egyéni művészi 
feldolgozásában.

A közönség igaz gyönyörűséggel élverte 
Mihálj i énekszámait; összehasonlításokat is pró­

báltak tenni közte és Asszonyi közt; a való­
ság az, hogy mind a ketten a maguk felada­
tát kitünően oldották meg, Mihályinak azonban 
feltétlen előnye nagy énektudása és pompás 
hanganyaga, nem kevésbbé előnye, hogy a 
szerep eredetileg tenor-szerep, mig Asszonyi a 
maszkját választotta m-’g hatásosabban s nyer­
sebb Trenket is vitt színre, mint Mihályi. 
Trencknek pedig nyersebb felfogás mellett ta­
lán nagyobb a hatása. Viszont ezt Mihályi a 
részletek finomabb kidolgozásáyal pompásan 
ellensúlyozta. A nemes versengésben a nyertes 
a közönség, melynek alkalma volt egy jó sze­
repnél két művészi ambíció érvényesítésében is 
gyönyörködni^

Uj szereplők voltak Tisza Karola (Marica), 
Gőzön Gyula (Nikola) és Désy Alfréd. Kisebb 
szerepekben, tehát jóval szükebb korlátok közt 
jutott terük újabb és egyéni vonásoí érvényre 
juttatására, mindazáltal ők is kifogástalan elis- . 
mérést érdemeltek ki s hozzájárultak, hogy ! 
Trenk báró előadása az uj szereposztásban is ; 
megnyerni a közönség igaz tetszését.

A kis gyermek
ELPUSZTUL ?

Adjon neki SCOTT-féle csukamájolaj 
EMULSIOT és örömmel fogja tapasztalni, hogy 
állapota azonnal jobbra fordul, hogy csakha­
mar fejlődésnek indul és jókedvűvé válik.

A Scott-féle Emulsió
már gyakran visszaszólította szü­
leinek szeretett gyermeküket a 
halál kapujától.

A SCOTT féle EMULSIÓ

a legkiválóbb, úgy tisztaság, va­
lamint az emészthetőség és gyors 
hatás tekintetében.

A SCOTT féle EMULSIÓ
a legkiválóbb

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fillér.
Kapható minden gyógytárban.

Az emulsió 
vásárlásánál 
a SCOTT- 

féle módszer 
védjegyét — 
a halászt — 
kérjük figye­
lembe venni.

ciusi ibolyák. •= Torna István, Gárdonyi Géza 
Mi erősebb a halálnál ? — Személyi változások’ 
hírek és aprí ságok. — Memento. — Szerkeszd 
tői üzenetek. Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Vili., Budapesti Esterházy-utca 15. sz.

. TÁVIRATOT.
A nagy sikkasztás a kamarában

Páris, Briond miniszterelnök ismer­
teti az ügyet és kifejti, hogy a bírói ha­
tóságnak oka volt habozni a Duez: 
elleni eljárás megindításával, mert 
nagyon hosszú ideig együtt dol­
gozott vele és bízott benne. Amidőn 
azonban tisztességtelenség bizonyult rá. 
Briand nem habozott ellene eljárni min­
den tekintet nélkül a választókra, vagy 
más körülményekre, amennyiken tisztán 
az igazság érdekét tartotta szem előtt, 
akárminő botrányok keletkezzenek is. A 
kormány most nem fog félúton megállni 
és kutatni fogja, vájjon más likvidáto­
rok is bün.ösek-e és kinek a javára tör­
téntek hamisítások a likvidációnál. A 
miniszterelnök azzal a kijelentéssel zárja 
szavait, hogy kérni fogja a kongregációk 
likvidálására vonatkozólag szóló által 

• 1908-ban kormányralépése alkalmából 
’ benyújtott törvényjavaslatot elfogadását.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti tőzsdetudósítások.
i —

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, márc. 12.

— Délután 4 őrekor.
Búza május 1909. 60 Kilogrammonként 14.35
Búza októberre — — — 13.91
Búza ápr. — — — — 11.80
Rozs okt. — — — — 10.29
Zab májusra — — — —.—

IRODALOM.
A a Egyházi Közlöny szerkeszti Gerely 

József) legújabb száma ismét pompás tartalom­
mal jelent meg. Vezércikkét lapunk élén közöl­
jük. Többi közleményeiből kiemeljük a követ­
kezőket: A pápa a kormányokhoz fordul véde­
lemért az olasz szabadkőművesek ellen. — 
XIII. Leo hírlapírói működéséről. — Palermói 
lap X Piussegitőakciójáról. — A katholikus 
munkásszervezetek tiltakozása. — A londoni

Zab októberre — — — 7.78
Tengeri máj. 1909. — — — 7.80
Tengeri jul. — — — —• 8.05
Tengeri májusra 1910. — — 7.24

Értékdőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Osztrák hitelbank részvény — 634.— 
Osztrák magyar államvasusi részvény 736.75 
Leszámítoló bank — — — 482.—
Rimamurányi — — —- 572.—
Osztrák-m. államvasuti részv. — 697.50 
Közüli vasút — — — — 552.—■
Városi trillamos vasút — — 269.—

községi választások és az iskolakérdés. — Az 
angol katholikusok száma. — A? orosz 
katholikusok helyzete. — Áttérések Oo zor 
szágbao. — Német ünnepségek Palesztinában. 
— Párbajvita a bajor kamarában. — A zárai j 
érsek és a Szentszék. — (Dr. M.) Uj fejezet a i 
katekizmusban. — Jedlicska Ferenc dr, Kor 
szerű szempont a morálisban. — Dr. Jánosréti, 
Apróságok a lelkipásztorkodás köréből — 
Prohászka püspök nagyböjti szózata (V.) 
Társalgó: Bruzer Mihály, A tizenkettedik órá­
ban (Hozzászólás Kincs István cikkéhez.) — 
Különféle: Koch Ede, Szentföldi utam. (18.) - 
Irodalom : Szentgyörgyi J.irdán Károly, Már-

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru- és értéktőzsde 1910. márc. 12.

Magyar arany járadék 4 száz. — — 
Magyar koronajáradék 4 száz. — —
Magyar koronajáradók — — —
Magyar föl fteherment. kötvény 4 sz. 
Honát szlavón töldtehenuent. iröfréty 
Osztrák járadék papiroau — — —
Osztrák jkradék a/.üstöna — 
Osztrák járaédx aranyoan — —
Osztrák koron jaradáK — — —- 
1860. osztr. államsorsjügyek — —
Osztrák magyar bankrészvény —• —

1 11.60
93.26
82.75

240.—
95.50

18b.—
145-
97.25
99.—

116.50
197.50



1 március 13. TISZÁNTÚL 7.

Magyar hitelbank-részvény — — 150.25 
Osztrák hitelbank-részvény — — 730.— 
Magyar hitelrószvóny — — — 7 48.— 
London vista — — — -- — 631.50
Paris vista — — — — — 689. 5q 
20 frankos (Napoleonder) — — 19.02
Német birodalmi márka — 117.65
20 márkás arany — — — — 23.51
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 93.95
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 41.9U

üj gyár Nagyváradon Városunk 
gyáripari fejlődésében rgv uj, m.drn válla at- 
tal gyarapodott ismét. O.iási tőkebefektetéssel 
egy. a technika legújabb v vmányaival felsze­
relt kenyérgyár létesült a Jókai-utca 17. szám 
alatt, mely a mai napon kezdte meg működé 
sét s úgy hatalmas konstrukciójával, mily tér 
mékeinek tiszta, egészséges voltával valóban 
nyereség városunk ipari fejlődésére. A gyár 
megtekintése már’maga is meglepő élvezetet 
nyujh a gjár igazgatójának előzékeny szakszerű 
kú auzolásával.

NYILTTÉR.

Művészi fényképészet s 
DAJK0VTTS E.

k NAGYVÁRAD, Sas-palota. J

II A mai naptól kezdve husvétig 
I rendkivüli kedvezmény.

j 6 drb. matt platin visitkép 6 K 
6drb. matt platin cabinet kép 12 K 
Vászonpapiron készült képek ugyanilyen 

árban, a legfinomabb kivitelben.
. Menyegzői képekhez passepartout ingyen

REGÉNYCSARNOK.

Rózsik sí.
Irta White Mellville G. J

— Angolból. —
(Folytatás.) 13

Rózsika újra elpirult, de nagyanyja el­
sápadt.

— Gróf ur, ez túlságos megtisztel'etés, 
ssólt mindkét nő egyszerre, de igen különböző 
hangon.

• Úgy hát. búcsú, veszek mostanra, •— 
)egyzé meg h béres uruk, amint udvariasan 
meghajolt s egy csattanós csókot nyomott 

órsika arcájára; aztán egy nevetéssel hozzá
■■ Nekünk meg vannak előjogaink, tud- 

1 k önök, nekünk nemeseknek. N-m kell attól 
’dani nálam, hogy én hanyagságom által el- 

nagyjam azokat évülni.
Az ajtó alig zárult be s mé» lehete't kp- 

' Inek ropogását hallani a havon, midőn az 
r(ß asszony mérgesen felkiáltott: Siess Rózsi, 
“ss oda a kúthoz. Ne veszíts el egy pillana- 

m„n'e ^erits egy fái friss vizet és dörzsöld 
mH 7 ;’rcádat, a hol az a gazíi megcsókólt, 
te k .a ’'h Jem^gy rólal Oh leányorr', leányom! 
ahiH jó gyermekem voltál. Szent szűz! 
en ín' nt^l e, hogy ily borzasztó dolgokat 
ctnm|SZ ™eBtörté ni. És a szentek a paradi-

1 an i mit csinálnak azok, hogy egészen 

megfeledkeznek Franciaországról? Culpa meal 
Culpa meal Én egy nyomorult vén asszony 
vagyok és nem tudom, hogy mit beszélek!

Aztán egy székre hanyatlód, arcára boritá. 
kötényét és szenvedélyes sírásra fakadt, mely 
Rózsikét rémülettel és szomorúsággal tölti el.

De ezen u' az öreg asszony folytonosan 
magánbeszélgetést tartott Péterrel, kit, úgy 
látszott, mindig jobban megszeretett, a mily 
mérté ben Rózsika kegyvesztett lett.

Utóbbi, bár soha egy percre n m mene­
kült nagyanyja felügyr lete alól, érezni kezdé, 
hogy egy f-ibfí jött közzéjük s hogy a biza­
lom ás odaadás, mely előbb köztük létezett, 
oda b-it, a nélkül, hogy okát, magyaráza át 
tudná. Pettr is aggodalmasnak, komornak lát­
szott, mit th i l i 1 ti valna fordítva valójából 
A kis kuny .6, m-ly előbb annvi boldogságot 
foglalt m'gába, most a viszálkodás gonosz 
szelleme a'til látszott megszállva lenni, melyet 
számüzri vagy ki mg sztelni kell.

A külvilág, mely tündérország volt előbb, 
elvesztő fin ét és ctak a kemény faradság, 
bajlódás es munka érdektelen világa 1 tt.

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI POSTA.

T. munkatársainkat felkérjük, szíves­
kedjenek a húsvéti mellékletre szánt dolgozatai­
kat lehetőleg a hót folyamán hozzánk jutatni.

ör V Ti í. í. C s & vn

megnyílt Jókai-u. 17. sz. alatt.
Telefon: 949. Telefoni 949.

Tisztelettel értesítjük Nagyvárad város 
t. közönségét, hogy a vidéken sehol nem 
látható, óriási kiterjedó-ü, villanyerőre be­
rendezett Első nagyváradi

kenyérgyár
a mai nap folyamán megkezdte 
üzemét és bármily mennyiségben, gép­
jeinek tökéletes technikája folytán olcsón 
szállít friss, egészséges kenyeret.

Az első nagyváradi koni/órnunr 
hullj ul Újul 

minden időben friss, ízletes termékei 
a következő helyeken kaphatók:

Blau F. Sándor Bodega, Nagyjiiacztér.
Balázs Mártonná kereskedő, Sztaroveszky- 

nteza.
Bihari Samu kereskedő, Szacsvay-utcza.
Fellner József csemege-üzlet, Vámház-u.
Fein Bertalan kereskedő, Fő-utcza.
Fülöp Lipőtné kereskedő. Csengeri-utcza.
(.rósz Izidor kereskedő, Körözs-utcza.
Grünvald Mónié és Társa kereskedő, Ko- 

lozsvári-uleza.
Jakobovits Adolf kereskedő, Kolozsvári-u.

Jenny Nándor kereskedő, Sztaroveczky-u. 
Hausman Márton kereskedő, Menház-utca. 
Kohn Dávid kereskedő, Sánc-utca. 
Kutassy Lajos kereskedő, Teleky-utca. 
Klein Mór kereskedő. Kolozsvári-utca, 
Lebovits hodega Zöldfa utca.
Meisels Adolf kereskedő, Liget-utca 
Nagy Ferenc kereskedő, Lukács György-u. 
Márton Lajos kereskedő, Veres Balázs u. 
Petrovics Mihály kereskedő, Fő-utca. 
Rosenthal Samu kereskedő, Kapucinus-u. 
Rőth Albert kereskedő, Kolozsvári utca. 
Rubinstein Ignác kereskedő, Nagypiac-tér. 
Schvarcz Samu kereskedő, Kolozsvári-utca. 
Stolcz Henrik kereskedő, Hattyu-atca. 
Siibersteiti Arnold kereskedő, Kert utca. 
Schön Lipót pékmester, Kert-utca. 
Vasszerstrom Arnold kereskedő. Bányasor. 
Veisz Emánuel kereskedő, Szaniszló utca. 
Vasvári Ferenc kereskedő, Széles-utca. 
Reich Sándor kereskedő, Szt.-János utca.

Alapiitatott 1850. Alapitfatott 1850-

Van szerencsém a n é. gazdaköz.önségnek 
, — ajánlani _______

a legkitűnőbb

Valódi eredeti kitüntetett

takarmány répa-fa jókat.
Obendorfi kerek sárga;

Mamuth óriás hosszú vörös, eckendorfi 
I olajbogyó sárga palackalaku hosszú | 
Államilag vizsgált, arankamentes, magyar 
lucerna, stíriai vörös lóhere. Pázsit diszmü 
________ vegyülök.“ ..

Angol perje muhar, bükköny, paprikakö­
les. eukor-eirok, kendermag, kék mák, dió, 
................. - dug hagyma. ________

Gazdálkodó és kereskedő urak figyelmét 
—_ felhívom jutányos áraimra _____

Legjobb konyhakerti virágmagvak és gumók
A t. gazdaközönsóg b. megrendeléseit a 
legnagyobb készséggel várva maradok 

kiváló tisztelettel :

Deil’Ortó Károly 
magkereskedese a »Zöld Koszorúdhoz- 
Nagyvárad, Szent László-tér.
Képes árjegyzéket kívánatra bérmentve 

>! küldök. — Vidéki megrendeléseket gyor­
san és pontosan teljesítek, csomagolási 

g ______ költség nélkül. ______ 
«árast* icíjí ücnkusarw ■■ ■aBMwmmanMMaaaa

Garzon-lakás,
mely áll két szoba, előszoba és fürdő­
szobából (hozzátartozó fáspince és pad­
lásrésszel) a nagyváradi kereskedelmi és

i iparkamara székhazában május hó 1-től 
kiadó. Értekezhetni ugyanott a kamara 
titkárával.



— Nagyhangú igéretekzz
nem sajátunk.

SZOM® árak.

resros kiszolgálás

mérés
jellemzi üzletünket.

Mindenceniü fűszer, csemege, ásványvíz, déli gyümölcs, fajalma, friss 
és szárüolí l'ö/erék s b;-m. ecetben és olajban pácolt halak, tea-vaj, túró, 
különböző sajt é> ét-olaj raktárunkat ajánljuk a nagyérdemű közönség szives 
fiuvpi rnébe. Tisztelettel

ÁFRA fűszer kereskedése
F M "iI ülii lüksíókpőíüisf tpülfit.

xsx&iiaHeM
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felvételnek a kiadóhivatalban

iMKMUB EEE® |
Egy százéves hegedű eladó.)
Szacsvay-u. 24. házfelügyelőnél

»1» ?«« ««i
f A szép

arcot
■ apóin!
í kell

rn jnnín ARANY KERESZT 6YÚGYSZE3TAR 1 
LEDIG AKPAD NAGYVÁRAD, SZENT LÁSZLÓ TÉR :

Alapittatott 1742. A (román püspökség mrllcii 1 |

A csúnya | 
arcot ji 

még 
jobban '■

A
z A

la
bá

str
om

 fo
ge

ré
m

 ne
m

 tá
m

ad
ja

 a 
fo

gz
om

án
co

t, e
gy

 n
ag

y 
tu

bu
s 2

0 
kr

aj
cá

r Aki az arca üdeségét megnkarjn ö i ni, az csak 

Lédig-féle Pármai ilo?ya arccréinet
■■■----- használjon. Egy egész tAg<íy 20 Lraje r.
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< 
A Párm

ai ibolya arccrém teljesen ártal- 
t! 

m
attan, egy egész tégely 20 krajcár

Ne legyen az arca szeplős, májfoltos, «fűtése patta 
násos, ne legyen ráncos, liánéin mindig s?ma, híféhér csalj

Lédig-féle Pármai ibolya aiccrémet 
használjon, egy egész tégely nappali vajy éjieü 20 kr

1 drb. Pármai ibolya szappan 20 ki ajeür.

A legjobb fogtisztitó crém az Alsbéstrom ingeréin
1 nagy tubus 20 kr., finom fc>„fceíe 20 ke, tói felfelé. 
Drogéria cikkek drogéria árban kaphatók

Szép fehér 
fuga lesz, ha 

Alabástrom 
fogerémet 
használ

’ ARANY KÉRÉSZI GYÓGYSZERTÁR i
LßOlü Arp3Ö NAGYVÁRAD, SZENT LÁSZLÖ-TÉR , 

Alapiitatott 1742 (A városháza. me.Leít ’

Egy nagy 
tubus 

fogerém 
20 krajcár

asK2EraB3SP32^K^.Tinjai

(„Endlich rein“)

a legtökéletesebb és Jegmeszebb menő egészség­
ügyi és kozmetikus követelményeknek megfelelő 
mosdópép. Dobozban,tubusban.Fogpasztának 
is használható. (Törv. védve.) A „Végre tiszta- 
(„Endlich rein") jó hatással van a bőrre, élénkíti, 
és már rövid idei használat után lággyá és gyön­
géddé teszi. Használatban olcsó, mint mosdó» 
és f ürdöszappan fölülmulhatatlan, az előkelő 
toalett asztalnak és a családnak is ideális hasz­
nút nti szere. Tubusban csomagolva orvosnak, 

utazónak és sportember­
nek különösen ajánlható. 
Vegyészei! gyár; Bücher,Wien 

I. Hlmmelplortoasse 17.
Kapható drogériákban, 
gyógyszertárakban és 

illatszerüzletekben.

Egyszeri használat meggyőz min­
den kit, hogy a

Gyöngy
Szinszappan

minden vízben, akár meleg, vagy 
hideg, kemény vagy lágy, gyorsan 
és erősen habzik; könnyen hatol a 
szövetbe, MEGLEPŐ G Y 0 R S A N 
OLDJA A SZENNYET, anélkül, hogy 
a szövetnek legkevésbé is ártalmára 
volna, teljesen tiszta és ment maró 
anyagok lói.

Csodálatos tisztitó erejét a nyers 
anyagok 1 eggondosabb kiválasztásé.- 
nak köszönheti.

A Gyöngy
Szinszappan

I
i mindig egyenlő minőségben lesz elő­

áll tva.
Használata minden tisztítási célra 

és mindennemű mosáshoz a leg­
kiadó sabb.

A Gyöngy
Szinszappan

minden háztartásban jelentékenyei 
megtakarít IDŐT, MUNKÁTés PÉNZT

A Gyöngy
Szinszappan

a mosószappanok királya.
Elsőrendű magyar gyártmány-

Készíti a

Magyar Zsirmíívek r. t
Nagyváradon,

\ melynek városi raktárában (Zöldta-
1 utca) ezenkívül a mosószappanok 
I minden faja (debreceni, szegedi, 
1 csont, márvány, legfinomabb beretva- 

szappanslb.) valamint KÓKUSZZS1R,
I CSŐ és LEVESTÉSZTÁK a legkisebb 
■ mennyiség vételénél is EREDETI 
: GYÁRI ÁRON KAPHATÓK.



LORINCZ MOR Nagyvárad, Bémer-tér.
Legnagyobb raktár grammophon, beszélő gépek, al- 
■MnaHEBaKMMaaanMBam káli eszek es lemezekből.

Utazó bőröndök, elegáns kézi kofferek, női kézi tar­
solyok, úti kosarak, kupé és vasúti méretben. Gyermek 

kocsik, velocipédek nagy választéka.

Sport és lovagjlő eszközök.
Fénykép szerek, lemezek és készülékek! Kérjen árjegyzéket!

2K1

ens

Nagiyv&riul városi

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vártér 1.
Raktáron taitjuk a javított dr. Just-féle

Wolfram lámpát
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mulat fel. 40 
gyertyás W o I f r a in lámpa darabja 3.60 kar. 
100 gyertyáié .5 kor. 50 fill.

S a izzólmpa db ja 72 fillér,
tehát <5 százalék kartell áron alul.

dii .1 nnemü izzólámpa különlegességek, fény- 
k é p é s z-1 á in p á k, ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

I v l á m p á k
állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat ~r- 
megtekinlésre ajánljuk.

Ugyanott atlantiban raktáron tartunk
villamos mólónkat

', lóerőtől 12 lóerőig mlnuen nagyságban

Uj üzlet! Uj üzlet!
Villamos és légszesz felszerelési vállalat

Benedek Ferencz
Sas passage. Telefon 940.

villamos világítás
Telefon szám 514.

Elvállaljuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít cét, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingywn
nr-nnrirt-wt-wi"■"-» .-Mi- .>

Főszereié telefonja 55. sz.
Egész éjjel ügyeletes szolgálat

Raktáron tart villamos és légszesz 
fölszerelés! alkatrészeket. Olcsó fény 
társulat kizárólagos képviselője. Elvál­
lalunk karban tartásokat légszesz vil­
lany házi csengőket és telefonokat. 
Költségvetésekkel díjmentesen szolgá­
lunk. Telefon hívásokra személyesen 
megjelenünk.

Kiváló tisztelettel

Benedek Ferencz
93 SK^S53392SE9393939292 3393939332

Á£* Dficvtik különlegességek vaskereskedése
«II . 'Wíiy ÄfeJä W---------------NAGYVARAD, Rákóczi-ut.---------- ------

Kerti szerszámok

Metsző- és
hernyózó ollók
legjobb minőségben.

melyek készen benyelezve 
is nagy választékban 

kaphatók.

öfcú .

fowlegek
sárgaréz tányérral 
vagy márvány lappal

és sulyok
állami hitelesítéssel min­

den nagyságban.

ü®5®?»5nSWCF’
--- —— W . ............... —

s mindennemű töltények, vadászati fel- 
Xwl® Mii9 I@P@i dU szerelések és vadászfegyverek raktára. |>

’■easussa, -mrni»miBBWMgww«waaMa



Kecskeméthy István 
Nemzeti szállodája, étterme és kft 
véháza, Kert utca, ipartestületi naz

Van Szerencsem, úgy a helybeli, mint a 
vidéki közönség b. tudomására Horni, hogy 
a Nemzeti szálloda összes vendégszobáit, 
sörcstmókát, éttermét és kávéházát újonnan 
átalakítottam azokat a mi kor igényli sze­
rint berendeztem, « >■". faárakat pedig le­
szállítottam. Egvb' n kiró.’ rn , hogy nyá­
ron át szép keitht'iyiség áil a közönség ren­
delkezésére.

Jó magyaros konyhám, frissen csapolt 
kőbányát sör és sajátteraesii boraimat 
mérsékelt árason biztosítom vendegeim ré­
szére. !

Naponta friss és Ízletes villásreggeh 
ebéd és vacsora. Abonensek elfogadtatnak, | 
mérsékelt árak mellett. í

Úgy a szállodát, mint a sörcsarnokot 
és éttermet személyesen vezetem s vendé­
geim pontos és előzékeny Kiszolgálásáról 
mindenkor gondoskodom. .

Szives pártfogást kér tisztelettel

Kecskeméthy István,
vendéglős.

Központi Takarékpénztár Rrszvénytársss’g Nagyvárad.
. .. ilia, ■ riMi,i ibiw-ih— ,--iiniwniir-r«w»Bn««n>l*wr~ - ■»■»■■■ *****

Felhívás.
F. évi január 30-án megtartott rendes közgyű­

lésünk 2500 drb 400 korona névértékű uj részvény ki­
bocsátásával intézetünk alaptőkéjének kettő millió koro­
náról három millió koronára leendő felemelését 
határozta el.

Ezen 2500 drb. uj részvény átvételére a régi 
részvényesek elővételi joggal bírnak olyformán, 
hogy minden 2 drb. régi részvény után egy drb. uj 
részvény, a közgyűlés által megállapított 440 korona 
árban, részükre fentartatik. E vételárban már a 
bélyeg- és kiállítási díj bennfoglaltatik.

Az uj részvények vételára után folyó évi január 
hó első napjától a befizetés napjáig G százalékos kä­
met fizetendő, amennyiben az nj részvényesek is már 
a folyó évi üzleteredményben részesülni fognak.

Ezen közgyii'ési határozat folytán felhívjuk t 
részvényeseinket, hogy az uj részvényekre elővételi 
jogukat bezárólag f. évi március első napjáig 
gyakorolni s ugyanakkor a régi részvényeket az elő­
vételi joggyakorlására vonatkozó lebélyegzés végett 
pénztárunknál bemutatni szíveskedjenek. Folyó évi 
március 1-én az elővételi jog megszűnik és a meg­
maradt részvények 450 korona árban lesznek érté­
kesítve,

A befizetések 1910. évi junius 1-ig tetszés 
szerinti részletekben teljesíthetők, azonban az elővé­
teli joggyakorlásánál részvényenként 40 korona befi­
zetendő.

A közgyűlés által meghatározott vételárból, azaz 
részvényenként 410 koronából, 400 korona az alap­
tőkét illeti, a 40 korona felpénz pedig, a költségek 
levonása után, a tartalékalaphoz csatolandó.

A befizetésekről ideiglenes igazolványok adatnak 
ki, amelyek ellenében — az igazgatósa; által meg* 
állapítandó időben — az eredeti részvények ki fognak 
szolgáltatni.

Az uj részvények befizetésére vonatkozólag ér­
vényben maradnak alapszabályaink 10 §-ának a ké­
sedelmes befizetésre vonatkozó intézkedései.

Nagyvárad. 1910 január 30.
Központi Takarékpénztár 

Részvénytársaság.

Aszódi Miltdly| AsZÓdi 
kávé, cukorka és déli- 
gviiniöles nagykereskedő 
üzletét február hó 1-én 
Sas palota Oláh 
hentessel szemben he­
lyezi át Kossutii-n. oldal

I trieszti kávé, thea és an- 
I goi rum áruházánál n 8 
B lóle zamatn pörkölt kávé 
rí legjob >, legolcsóbb Kos- 
I suth-u. villamos motor 
B üzemi! kávépörköldéjébe.

no/A’uinai |theáti rumoti halkonzer. 
vek nagyban gyári áron. 
Zsur csemegéket nagybanKossuth-utca, kak; 

csők o! Au»1 va -;ir uf

Deutsch Miksa, esztergályos. I

segraaas

Költségvetéssel készséggel szolgál.

ij Aszódiul! Kossuth-utca.
I Cukrásztorták kaphatók.

APTAMAS1
IITHIUMGYOGYVII

FLONTA MIHÁLY 
építő válnlkoz.ó

Telep és iroda Pereces-utca 9 i
MEGLEPŐ5IIHTECSODÁIA- 1 
TOS GYDGYEREDMÉHYEKA

zd jgyonwr;o£se:hölijagés 
bélbánlalmaknál oala* 
miniasthma, bronchiale, 
köszodujésJuigysanas 
diathesis estiben/.

K. j ■a • V.cnt József lüszer- 
■ tv-víz er> skídés- 

Rál-éczi-ut 7.N Várad,

ROES

Möbdt

líUO-(>s 
ititnh jí tinfi' 

n jitítsa i
Intenzív mely

ívok

ä

me- 
kicscrélhetők és 
tisztíthatok.

/eszi kivitel (mo­
ll stílus). Galvanizált 

szinez/s. Hozzá- 
i »Kops« bizton- 
gyorsLzző eddigi 
előnyeit, a

1910.

Ha földül 
i'-z ki nem 

folyhat !
Ära Oudapcsten
4.— korínul.

Régi használt példányokat a gyár 2 korona 50 fillér

Kapható minden szakmába vágó í
| ,k<h»S‘ Rmarugyár Részvénytársaság.

Hiithipt sf, ’ . I drzi-nf * í i
< Helybeli elárusító:

TARSOLY ÉS RISZTO
I KZ.ninc.Uli vidóko

UjUj. Uj._______ Uj
Villauyerőre berendezett 
modern diflzniii és ipari 

esztergályos üzletj 
Beöthy Ödön- és Arany János- 

utca sarkán Nagyváradon

Tiszteletlel értesítem a nagyrabecsült 
közönséget, hogy műhelyemben készítek 
minden ezen szakmába vágó ipari és 
diszrnü esztergályos munkákat. Billiárd- 
golyókat, dákókat stb. igen jutányos 
árak mellett, kellő pontossággal és ki­
tűnő szaktudással. Szives pártfogást kér

Elvállal templom, iskola, kör- 
jegyzőség és mindennemű magán- j 
épület tervezését és építését.

Cement gyártmányok állandóan 
vannak raktáron, megrendelések el­
fogadtatnak.

Állandó müsiíkö raktár.

Abbázia Hotel és peusió Riviera.
Aki otthonias és kellemes lakást óhajt 

Abbáziában, felhívom az i. t, közönség 
figyelmét

szállodámra.
1 mely a legr-legánsabb ízlést is kielégíti, 
í azonkívül kitűnő magyar konyhánk a l-g- 
j jobb hírt,évnek Örvend. Szobák gyönyörű 
í tengeri kilátással és figyelmes kiszolgálás.
5 — Fürdőszoba minden emeleten. — Or-
’ vos a házban.

í Mérsékelt árak — Prospektus ingyen.
j Magyarok szives pártfogását kéri a
í tulajdonos

Politzer Gyula
________

_____ _ _ _  „ -—— <■ —— WUMtfMMMMiAR'*nBullnulaa .11—»H»lm—nWir-.«*,—■ iiimi»», 1

Közgyűlési meghívó.
A Magyar Bank részvénytársa­

ság Nagyváradon, 1910. évi március 
hó 30 cin délután 4 órakor az inteze 
helyiségében

rendkívüli közgyűlési
i tart, melyre a t. részvényeseket ezennel 

meghívjuk.
N A P 1 R E NI):

1 Az igazgatóság előterjesztése a r 51 
v'nytőke felemelése iránt.

2. Az alapszabályok módosítása 
Nagyváradon, 1910 március hó 10 -n 

az igazgatóság.



SZENT L^SZLO-NYOMDA
5 könyv és hírlapkiadó vállalat “

NAGYVÁRAD, SZILÁGYI D^ZSŐ-UTCZA 5. sz.

Alapittatott:
1834.

Bérlő k:
Erdélyi Sándor és Kremlicza Lajos.

:t. a a

A legmodernebb betűkkel és diszitö 
anyagokkal u j o n n a n berendezve.

® a a

Mindennemű hivatalos, üzleti és 
egyéb nyomtatványok a legjutányo- 
sabb árak mellett, Ízléses kivitelben 
= készittettnek. =

Latin szert, és g. kath. egyházmegyei 
nyomtatványok állandóan raktáron.

A „TISZÁMUL“
politikai napilap kiadóhivatala.

■ ■ ■
SIR

. III■l'lffl I lll11MMMMMBMMMMMMBWW«í«#íMBMS»aK.«íCk^«s-" '' TéMtt®«" * HrrVir' OUt IIIHI IMI lllllllI■IWIBIMWII mmMIUIIWI MIM—

Hirdetések a legjutányosabb árak mellett 
a ,,Tiszántúl“-ban közöltetnek.

Alapittatott:
1894.



áj

Uj kocsiraktár! Memilik márczius 1-én.

&
Van szerencsénk Nagy varad varos es vi­
déké nacyérdemü közönségem szives tu­
domásáré hozni, hogy a nagyváradi kocsi- 
készitö mesterek s akosziálya altat 
létesített

SZŐLŐSGAZDÁK 11
Homokon és kötött töldön. ■ 

Akl borait mindenkor jó I 
‘X áron és hamar afcarja eladni, gg

Nagyváradon, lukács György-utcza 14 ik 
szám alatt, márcziiis i-<»« «»«•«- 
nyílik, ahol is a legelegánsabb es 

* I , .. z -1 í | *í j* ni il i di , líOCSl «11- 
legtartósabb kivitelű cikkek a leniutányosabb árak mellettkatré^ek és mindennemű kocsi felszer les czikm leg eszköz|űnki
beszerezhetők, ócska kocsikat becserélünk, javításokat pontosan es jutanyo <>n

Tiszt ‘leli' I

a nagyváradi kocsikészitö mesterek szakosztálya.
5

ültessen Delaware szőlőt j 
szántóföldekre is és ha a 
hiányzó tőkéit ezzel pó- | 
tol a, az ilyen vegyes 
bor oly finom lesz 
hogy drágán és hamar 
elkel.

Ezt bizonyítjuk, kik 
már termeljük és bizo­
nyítják a nagy borke­
reskedők, akik 60— 80 

megveszik he tóját, ha száz- 
is. Pirmetizés 

peronos porától 
adott (holdanként

koronáért is
ezer hold ilyent teremne 
nélkül a n u’t évben is 
mentes nagy termést 
35 hektó),

Vesszőről árjegyzék Ingyen és bérmentve
NAGY GÁBOR szölönagybirt. KÓLY Bihar-m,

Posta távírda és távbeszélő állomás 
Levelezés magyar, román, horvát, szerb és német 

nyelven.
Í*^-Á -v> •

»mm» s? ||
fe SZABO JANOSg gE úri divat szabó ó egyenruha készítőnél

a legdivatosabb szövetek dús válasz- gjg 
||| tékban vannak felhalmazva.

Modern szabás. Ízléses munka. <>,-íi 

|| Fő utca, (Gerliczy-palota) |g 
ftíS  __— Tanuló telvétetik.

Halló! Kérem a 882. számot! t. i.

Frenkel Ignác:
asztalos

Kert-utca 16. szám a atti butorraktárát, hol 
minden szoba- és konyha-bútor raktáron vám 
Vesz és elad kevésbbé haszná t bútorokat. Bú­
tor tisztítást és szakszerű javításokat a legol­
csóbban végez. Butorszükségletünk beszerzése 
előtt saját érdekünkben ne mulasszuk el a 

fenti céget felkeresni.

is

aS wricaer

A Baross-utcza GO. számú házban 
egy emeleti modern lakás, mely áll 4 
szoba, előszoba, fürdőszoba és hozzátartozó 

mellékhelyiségekből 
május hó 1-töl kiadó.

Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál 
Kossulh-utcza 4. szám.

‘V ■

3EISZ MIKSA
bútorgyára

Békéscsaba $ a g y v á r a A
Kossuth (Sas)-utcza 7.

Nyomatott a Szint László nyomdában, Nagy varadon.


